

В диссертационный совет 24.2.372.01  
на базе ФГБОУ ВО «Российский экономический  
университет им. Г.В. Плеханова»

### ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

д-ра экон. наук, доцента Разумновой Л.Л. на диссертационную работу  
Артемкиной Лии Раисовны на тему «Оценка рисков инвестиционной  
деятельности российских нефтегазовых компаний на зарубежных рынках (на  
примере Республики Ирак)», представленную на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика

Артемкина Лия Раисовна, 1990 г. рождения, гражданка Российской Федерации, в 2013 г. с отличием окончила федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Российский университет дружбы народов» по специальности «Экономика и управление на предприятии (по отраслям)» с присуждением квалификации «инженер-экономист». В 2021 г. прикреплена к кафедре мировой экономики федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова» (г. Москва) для подготовки диссертационной работы на соискание ученой степени кандидата наук по научной специальности 5.2.5. Мировая экономика на срок до 30.04.2023 г.

Диссертация написана на актуальную и недостаточно разработанную тему, что обусловлено стремительными изменениями, происходящими на мировых энергетических рынках в условиях нарастания неопределённости и турбулентности развития мировой экономики. Структурная трансформация геополитического ландшафта актуализирует выбор новых методов и учет больших факторов при проведении инвестиционной деятельности компаниями на критически важных для России зарубежных сегментах нефтяного рынка. Республика Ирак, ориентированная на развитие экспортоориентированного топливно-энергетического комплекса, входит в группу дружественных стран, представляющих интерес для российских нефтегазовых компаний с точки зрения расширения их традиционной нефтедобывающей деятельности и диверсификации направлений инвестирования на внешних рынках.

В период подготовки диссертации Артемкина Л.Р. успешно совмещала исследовательскую деятельность с работой в ПАО «Лукойл» в должности ведущего специалиста Управления экономики геологоразведки и добычи нефти и газа в РФ, что позволило ей использовать в научной работе накопленный практический опыт, системно и аргументированно представить полученные результаты. В процессе проведенного исследования были последовательно решены все поставленные задачи, научная цель диссертации, которая заключается в разработке рекомендаций по совершенствованию зарубежной инвестиционной деятельности российских нефтегазовых компаний на основе оценки рисков, достигнута.

В ходе подготовки диссертации Артемкина Лия Раисовна проявила аналитические и организаторские способности, склонность к проведению научной деятельности, научную добросовестность, глубокое проникновение в суть изучаемых проблем, умение применять междисциплинарный и системный подходы, знание методологии и современной проблематики исследований в соответствующих областях, владение экономической теорией и современными исследовательскими методами, включая широкий поиск и обработку информации.

Диссертация содержит элементы научной новизны, разработанные лично Артемкиной Лией Раисовной. На основе проведенного сравнительного анализа имеющихся методов учета рисков, используемых при оценке экономической эффективности инвестиционных проектов нефтедобычи за рубежом, выявлены преимущества метода имитационного моделирования, который был применен автором для разработки оригинальной модели оценки зарубежного инвестиционного проекта на примере компании ПАО «Лукойл». При разработке авторской модели были учтены факторы инвестиционной привлекательности экономики Ирака, а также риски инвестиционной деятельности зарубежных нефтегазовых компаний. Обоснованность полученных результатов опирается на проведенный лично автором анализ долгосрочных тенденций развития мирового энергетического рынка и выявленный соискателем противоречивый характер их воздействия на инвестиционную деятельность нефтегазовых ТНК. Представляется научно значимым разработанный лично автором комплекс практических рекомендаций по совершенствованию инвестиционной проектной деятельности российских нефтегазовых компаний в Республике Ирак.

Артемкина Лия Раисовна является автором 17 научных публикаций, непосредственно связанных с темой исследования, из них 9 – в рецензируемых изданиях, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертации на соискание ученой степени кандидата наук. Основные результаты диссертационного исследования прошли апробацию на международных и российских научных конференциях, где получили положительную оценку.

Таким образом, Артемкина Л.Р. является сформировавшимся исследователем, способным выявлять и анализировать сложные научные проблемы, формулировать и решать поставленные задачи, достигать научных результатов на высоком профессиональном уровне. Уровень научно-методических результатов и практическая значимость диссертационной работы полностью соответствует требованиям пунктов 9-14 Положения о присуждении научных степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, и может быть рекомендована к защите по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Научный руководитель

Разумнова Людмила Львовна,

д-р экон. наук, доцент,

Федеральное государственное бюджетное образовательное

учреждение высшего образования «Российский

экономический университет имени Г.В. Плеханова»,

профессор кафедры мировой экономики

117997, Москва, Стремянный пер, д.36, корп. 3

рабочий тел.: +7(495) 800-12-00 (доб. 2430)

e-mail: Razumnova.LL@rea.ru

«14» 03 2023 г.

